

漳州长泰一群年轻人从城市返乡创业,将新模式、新想法带回乡村——

乡愁引流 业态萌新

□本报记者 杨凌怡 通讯员 林婷婷

返乡不是躺平

“朋友们,今天给你们介绍一款超酷的鸡,它黑皮黑毛黑骨头,叫作五黑鸡……”镜头前,合作社成员魏泽伟动作熟练地抓起一只鸡进行介绍,镜头一转,是他们的原生态养殖基地,评论区里,不少观众正在互动,准备下单。

近日,记者来到漳州长泰区岩溪镇田头村“田头青年合作社”的时候,负责人陈剑波正在办公室里忙碌,一台台电脑整齐排列,工作人员在电脑前剪辑视频,为买家答疑。后台直播数据和成交量清晰可见,正在不断上涨。

几台电脑,几部手机,代替了传统的锄头爬犁,成了新时代的农业器具。年轻人当起农民也很新潮。

去年,“95后”青年陈剑波和几个志同道合的朋友辞去了城市稳定的工作,组建起了“田头青年合作社”,“逆行”返乡务农。“我们并不想被传统的框架限制,如今农村的基础建设正在不断完善,现在的乡村和人们传统印象里的乡村已经大不相同了。”陈剑波说。

一开始,对于陈剑波返乡创业,有人不理解,还有人说,返乡就是躺平。但陈剑波并不这么认为,他觉得乡村有着比城市更为肥沃的创业土壤,只有亲历者才能知道其中的苦与乐。

在陈剑波的团队中,有的擅长统筹,有的则是剪辑视频的一把好手。

创业之路并不是一片坦途,困难也随之而来:短视频平台上关于乡村的题材众多,怎么做出自己的特色,抓取观众的眼球?选取的农特产品怎么做成成本把控,并顺利地送到买家手中?

为了解决这些问题,合作社成员群策群力,深入挖掘田头村的特色,经过不断试错打磨,才形成了最终的成品。

家乡的一草一木、古厝的一砖一瓦,都成了陈剑波的视频素材。诙谐的文本、细腻镜头语言,将他对于返乡的感悟都写进了视频里,收获了不少外出打拼的青年人的共鸣,也慢慢有了流量。自去年10月发布第一条视频至今,他们经营的两个抖音账号已拥有近14万的点赞量。

“守护乡村,研习农业,寻找乡村新起点。”这是陈剑波在他的账号下写的简介。不到半年的时间里,他们帮助本村的种植户在线上卖出了3000公斤的长泰芦柑,还将砂仁、五黑鸡等土特产带到线上,打开了市场。

曾经,林潇东和很多人一样,都憧憬着大城市的机遇和变化,如今的他,却更向往那份“闲敲棋子落灯花”的悠然。

2020年底,他辞去了在厦门的工作,回到了家乡林溪村,开始打造民宿。做这个选择前,他经过了细致的考量:林溪村毗邻厦门,周末常有厦门、泉州等地游客来泡温泉,而他的民宿所在位置离半山温泉很近,可

以接纳半月山度假酒店的外溢客源。加上村里的基础设施建设也比较完善,乡村游正旺,将来的需求只增不减。

今年,他的民宿已步入了第四年,因为高品质和高颜值打开了名气,在节假日期间甚至一房难求。

“今天的乡村和以往大不相同,有很多的市场潜力和需求等待挖掘和开拓。”没有人不代表没有市场,初步试水成功的林潇东,又在长泰先后打造了“白可躺营地”和新产品半山别墅,对于林溪的发展前景,他充满信心。

有了先行者,林溪村乃至整个林墩开发区出现了越来越多民宿、咖啡厅、餐厅的身影,带来了更多的岗位需求,乡间的咖啡厅日渐红火起来。

“互联网颠覆了传统的生产模式,拉近了乡村与城市的距离。长泰把乡村的基础建设做好做全,给更多年轻人提供了施展拳脚的空间。”共青团长泰区委书记叶人杰告诉记者,青年人返乡创业,将新模式、新想法带回乡村,为长泰发展带来新技术、新业态。近几年,越来越多像陈剑波、林潇东一样的优秀青年人才返乡创业,在家乡沃土培出“新芽”。

“互联网颠覆了传统的生产模式,拉近了乡村与城市的距离。长泰把乡村的基础建设做好做全,给更多年轻人提供了施展拳脚的空间。”共青团长泰区委书记叶人杰告诉记者,青年人返乡创业,将新模式、新想法带回乡村,为长泰发展带来新技术、新业态。近几年,越来越多像陈剑波、林潇东一样的优秀青年人才返乡创业,在家乡沃土培出“新芽”。

“互联网颠覆了传统的生产模式,拉近了乡村与城市的距离。长泰把乡村的基础建设做好做全,给更多年轻人提供了施展拳脚的空间。”共青团长泰区委书记叶人杰告诉记者,青年人返乡创业,将新模式、新想法带回乡村,为长泰发展带来新技术、新业态。近几年,越来越多像陈剑波、林潇东一样的优秀青年人才返乡创业,在家乡沃土培出“新芽”。

“互联网颠覆了传统的生产模式,拉近了乡村与城市的距离。长泰把乡村的基础建设做好做全,给更多年轻人提供了施展拳脚的空间。”共青团长泰区委书记叶人杰告诉记者,青年人返乡创业,将新模式、新想法带回乡村,为长泰发展带来新技术、新业态。近几年,越来越多像陈剑波、林潇东一样的优秀青年人才返乡创业,在家乡沃土培出“新芽”。

“互联网颠覆了传统的生产模式,拉近了乡村与城市的距离。长泰把乡村的基础建设做好做全,给更多年轻人提供了施展拳脚的空间。”共青团长泰区委书记叶人杰告诉记者,青年人返乡创业,将新模式、新想法带回乡村,为长泰发展带来新技术、新业态。近几年,越来越多像陈剑波、林潇东一样的优秀青年人才返乡创业,在家乡沃土培出“新芽”。



急救知识进校园

近日,泉州市实验小学洛江第二校区与共建单位第九一〇医院联合开展以“关爱生命,急救在身边”为主题的活动,医护人员为小学生送去一堂防溺水、防癫痫、防食品卡喉及流鼻血等自救知识课。图为医护人员向小学生传授心肺复苏急救技能。

林升 摄影报道

邵武:培养五千多名乡村“法律明白人”

本报讯(通讯员 李冰玉)“囡囡虽然身体有缺陷,但她是你们爱的结晶,照顾好她是你们应尽的义务,也是不可推卸的责任……”4月12日,邵武市金坑乡下黄街村村民聂木根正在调解一起家庭纠纷。

在邵武,像聂木根一样的村民还有很多,他们活跃在基层一线,从法律法规的宣传到矛盾纠纷的调解,从收集社情民意到法律援助引导,他们奔走于田间地头,穿梭在大街小巷,是基层法治建设的坚实力量,他们就是“法律明白人”。

“法律明白人”,是指具有较好法治素养和一定法律知识,积极参与法治实践,能发挥示范带头作用的村民。近年来,邵武市聚焦基层法治需求,大力实施农村“法律明白人”培养工程,邵武市司法局创新“法律明白人”工作机制,围绕“法律明白人”遴选确定、培养教育和作用发挥,倾力构筑“最后一公里”公共法律服务圈。据了解,邵武市目前共有在册乡村“法律明白人”5670人,“法治带头人”1843人,覆盖全市181个村(社区)。

“我是‘法律明白人’,来自群众,我对身边人的困难能够充分理解,能够想方设法帮助他们解决问题……”在邵武,广大“法律明白人”在工作中宣传法律法规、调解矛盾纠纷、传递社情民意、协助村级事务,成为群众找得到、用得上的“法治带头人”和“生活贴心人”。据了解,今年以来,邵武市已累计为乡村“法律明白人”开展培训23场次,“法律明白人”参与开展法治宣传152场次,参与调解矛盾纠纷300余起。

“法律明白人”是基层治理的“稳压器”,能够推动法治在广袤乡村落地生根。“邵武市司法局相关负责人表示,希望通过专业法律顾问与基层“法律明白人”的紧密合作,有效将法律顾问的专业知识和经验传递给基层“法律明白人”,进而提升整个村居的法律服务水平。

安溪公安:保护知识产权护发展“三有”工程齐发力

近年来,福建安溪公安以护航经济发展、保护民生产业为主旨,严厉打击侵犯知识产权的各类违法犯罪活动,建立“有底数、有实招、有效果”工作机制,为辖区打造优质的营商环境。

积极走访做到心里有底数。“这几家公司专利比较多,要重点上门。”4月16日,在安溪公安龙门派出所,民警在进行“送法上门”的前期准备。

将服务阵地前移,是安溪公安保护企业知识产权的举措之一。在安溪湖头镇、龙门镇、官桥镇、尚卿乡等制造业企业聚集的乡镇,经常能看到民警上门走访的身影。“这适

声明

声明:原坐落在福州市晋安区鼓山镇横屿村上111-1号,房屋总建筑面积72.99㎡,未办理产权登记手续。2011年该房屋列入晋安新城鼓岭片区横屿组团项目征收范围。该房屋经本人具结,村镇盖章公示无异议后,认定属于本人商保焯所有,并已安置于晋安区鼓山镇拥上路68号鹤鸾郡(鹤林M02)7#楼1307单元。现由本人商保焯申请办理该安置房屋产权登记,若今后因发现该房屋有权利登记,或发生原房屋权利归属、征收补偿安置等引起的异议与纠纷,均由本人自行承担一切法律与经济责任且征收部门有权直接解除本人所签的征收补偿安置协议,并收回安置房、退还已领取的各项补偿款,并赔偿由此造成的一切损失。如对上述声明有异议可在本声明见报之日起30日内书面向福州市房屋征收工程处提出,并提交相关证据,若逾期无人提出异议,将由本人商保焯办理安置房屋产权登记手续。特此声明。声明人:商保焯

不慎遗失2008年12月与鼓楼区城建房屋征收工程处签订的拆迁补偿安置协议书(二期)27号,回迁安置结算单、以及收款收据,上述材料不慎遗失。特此声明。声明人:王丹

声明:王钦霖(已故)原房屋坐落于台江区观音亭21号,产权未登记,经住房保障和房地产管理《房屋征收决定书》批准已被拆除。2014年由王钦霖作为协议乙方签订房屋征收补偿安置协议书。安置于台江区宁化街道宁化路126号(原宁化支路南侧和新兴路交汇处)福机新苑(二区)(福机第一生活区及新村一里(含第四机床厂)限价房)1#楼3604。现由其子王志敏代为本书面向福州市土地房屋征收工程处申请以王钦霖名义办理安置房屋的不动产权证登记。如有异议可在本公告登报后30日内向征收单位提出,逾期按规定办理。声明人:李明生

声明:李明生房屋坐落晋安区鼓山镇前屿村后塘,产权未登记。2018年由福州市新嘉房屋征收工程处征收安置晋安区新店镇新嘉路66号旭辉龙栖公馆(一区)(旭辉新店2019-34)B1#楼2101。现刘必顺申请产权登记。如有异议于30日内向征收单位提出,逾期按规定办理。声明人:刘必顺

声明:陈植人(已故)的房屋坐落在鼓楼区琼河村12号。该房屋于2008年1月琼河村旧屋区改造项目需要,根据榕房拆许字(2006)第074号房屋拆迁许可证,由福州市鼓楼区城建房屋征收工程处实施拆迁,并安置于鼓楼区温厝街福州路10号(原得贵路南侧)宜发得贵城(福州琼河村旧屋区改造(蓝海国际))3#楼3105单元、鼓楼区温厝街福州路10号(原得贵路南侧)宜发得贵城(福州琼河村旧屋区改造(蓝海国际))2#楼2906单元。现陈植人的儿子陈琦申请办理上述安置房屋产权登记。如有异议于30日内向征收单位提出,逾期按规定办理。声明人:陈琦

声明:阮邦潮的房屋坐落晋安区鼓山镇前屿村后塘,产权未登记。2018年由福州捷捷房屋征收工程处征收安置于晋安区鼓山镇岭南路55号旭辉美好花庭(晋安前屿2019-21)3#1609。现阮邦潮申请办理产权登记。如有异议于30日内向征收单位提出,逾期按规定办理。声明人:阮邦潮

况,安溪公安经侦大队联合安溪市场监督管理局,为其量身打造商标保护策略,避免“八马”注册商标被冒用或者抢注。

2023年,全县共专利申请2003件,注册商标新增6843件。每家企业都能收到安溪公安“定制”的知识产权保护“大礼包”。如影视企业,就侧重著作权保护方面;藤铁工艺企业,重心则在外观设计专利、创造发明等方面。这“一企一策”,让企业知法“守正”不侵权,懂法“创新”有保护。

积极出击做到协作有效果。安溪是“中国团餐之乡”,如何保护这金字招牌?团餐发源地之一的蓝田乡,给出了答案。蓝田派出所所长许金泽表示,主动出击,向侵犯知识产权的违法犯罪行为宣战,是保护团餐品牌的重要手段。

在打击侵犯知识产权、破坏市场经济秩序的违法犯罪方面,安溪公安亦从未手软。2023年以来,安溪公安共侦破各类侵犯知识产权和制售伪劣商品犯罪案件16起,抓获犯罪嫌疑人30余人,涉案金额近百万元。

(黄朝宏 谢艳菊) □专题

云霄县税务局: 税宣春风拂乡村 税惠助庆“三月三”

近日,国家税务总局云霄县税务局以第33个全国税收宣传月、云霄县下河乡兜兜畲族村“三月三”文化节为契机,走进兜兜畲族村电商中心、文化广场,挨“推”挨“户”介绍讲解小微企业普惠性减免政策、个人所得税专项附加扣除、城乡居民养老保险等关注度较高的政策内容,送上量身定制的“红利”红包,现场发放税惠优惠政策宣传册400余份。用精准的宣传、精细的服务,不断增强纳税人缴费人的获得感和幸福感,唱响税宣曲,吹起便民风。 □专题

吴能义在福州市仓山区仓山镇先农村自建房屋一幢(无产权),于2023年5月列入世茂国风项目南侧便道工程项目征收范围,房屋确权建筑面积41.23㎡。吴能义于2023年5月10日签订编号:CSSMGF1001001号《房屋征收补偿安置协议书》,安置面积45㎡,安置于仓山区上渡街道李厝山路13号南台新苑(上渡旧屋改造工程)兰花园1#楼1308单元。现安置房已具备申报不动产权证条件,声明人申请办理上述安置房屋产权登记至吴能义名下。如有异议者,可在本声明见报之日起30日内,书面向福州市仓山区建设房屋征收有限公司提出。若逾期无人提出异议,将由声明人申报安置房屋产权登记。若有人提起异议,声明人同意在诉讼期间暂缓申报产权登记。 声明人:吴能义

张细妹(已故)在福州市仓山区城门镇清富村富安38号自建房屋一幢无产权证2017年列入清富片棚户区改造项目一、二、四项目征收范围,房屋确权建筑面积218.07㎡。张细妹于2017年6月签订编号QFPA1119001《房屋征收补偿安置协议书》安置面积255㎡,安置于仓山区金山街道卢滨路96号金阁小区3区11#楼605、胖峰雅苑(象珑公馆)A2#楼1009单元。现安置房已具备申报不动产权证条件,声明人申请办理安置房屋产权登记至张细妹名下。如有异议者可在本声明见报之日起30日内书面向福州市仓山区三江口房屋征收有限公司提出。若逾期无人提出异议将由声明人申报安置房屋产权登记。若有人提起异议,声明人同意在诉讼期间暂缓申报产权登记。 声明人:王礼霖

我省第三批「组团式」教育援藏团队助力昌都教育改革发展的跨越山海同追梦

□刘志雄

“台湾自古以来就是中国领土的一部分”“祖国统一就是历史必然”……近日,在西藏昌都市卡若区第二初级中学的一节课上,由学生主导课堂,并走上讲台讲述,学生的精彩表现引来听课老师的赞叹。

“原来历史课还可以这样上,我们要向郑老师好好学习,转变课堂教学模式,让学生真正成为课堂的主角。”卡若区第二初级中学历史教研组长陈梦佳在听完福建教育援藏老师郑宇群的教育援藏示范课后说道。

自2022年7月进藏以来,福建省第三批“组团式”教育援藏团队紧扣“支持一所学校、示范一个地区”的教育援藏目标,与师生广泛交流,展开教育教学调研,把福建教育智慧引进受援学校,实现以提升学生素养为目的教学改革,把培育和铸牢中华民族共同体意识融入教育援藏工作全过程,助力西藏昌都教育改革发展的跨越山海同追梦。

福建援藏教师秉承“品牌推动、亮点凸显”的原则,深入创建闽昌优质教育资源共享的“闽昌名师工作室”教学教研品牌。闽昌名师工作室以福建教育学院、福建省教科所、福建省普通教育教研室为闽昌两地优质教育资源沟通桥梁,先后组织昌都骨干教师26人到福建教育学院进行为期一年的学习,安排251名来自昌都八宿、边坝、左贡、洛隆等地的青年教师到福建的优质学校进行跟岗学习、观摩教学,组织福建省级学科带头人、骨干教师近100名线上线下参与闽昌名师工作室教研讲座,惠及昌都师生1.5万多人次。

进藏以来,福建教育援藏团队先后组织409名藏族师生来闽参加“弘扬红色文化 传承红色基因 争做时代新人”“跨越山海同追梦 闽山闽水物华新”闽藏中学生八闽文化之旅研训营等研学活动。同时还开展“藏汉少年手拉手通信”活动,推动昌都中小学少年与福建50所中小学生的学生开展通信。亲戚越走越亲,感情越走越近,通过闽藏两地“手拉手”活动,进一步增强了闽昌两地青少年的感情。

昌都市教育局副局长、福建第三批援藏工作队教育组组长陈鹏程说:“教育援藏,不在于物质上的单纯给予,而在于搭建西藏与内地交流的桥梁,在于帮助孩子打开一扇梦想的窗户。”

全省职工庆“五一”文艺汇演举办

本报讯(记者 庄严)由省总工会主办、厦门市总工会承办的“中国梦·劳动美——汇聚‘工’力量 建设新福建”全省职工庆“五一”文艺汇演,近日在厦门举办。

汇演由“同筑中国梦”“共绘劳动美”“奋进新征程”3个篇章组成,来自全省各地各行业的职工为观众献上了一场丰富多彩的文艺盛宴,共同奏响壮美的“劳动者之歌”。文艺汇演在《全民热身舞》中拉开帷幕,小组唱《匠心逐梦》、小品《海上风来》、情景剧《有爱》、布袋木偶表演《指掌乾坤》、诗朗诵《致敬劳动者的三行情诗》、街舞《奋斗的青春》、舞蹈《最美的你》等节目轮番上演。600多名劳模、一线职工代表现场观看了演出。主办方还通过微信公众号等平台对活动进行了现场直播。